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Анотація. Мета статті полягає в обґрунтуванні доцільності використання 
функціонально-цільового підходу до формування організаційно-економічного механізму 
управління підприємств готельного господарства. Стаття присвячена визначенню основних 
складових організаційно-економічного механізму управління підприємствами готельного 
господарства. Методика дослідження. Вирішення поставлених у статті завдань здійснено 
за допомогою таких загальнонаукових і спеціальних методів дослідження: аналізу та синтезу, 
систематизації та узагальнення, діалектичного підходу. Результати. Визначено основні 
складові й обґрунтовано використання функціонально-цільового підходу до формування 
організаційно-економічного механізму управління підприємствами готельного господарства. 
Практична значущість результатів дослідження. У статті обґрунтовано, що 
впровадження даного підходу сприятиме розвитку підприємств готельного господарства. 
Основні наукові положення статті можна використовувати у практиці розвитку різних 
підприємств. 
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Постановка проблеми в загальному ви-
гляді та звʼязок із найважливішими на-
уковими чи практичними завданнями. В 
умовах сьогодення питаннями дослідження 
механізму управління підприємствами різних 

форм власності та сфер діяльності займалося 
багато як українських, так і зарубіжних уче-
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М. Є. Рогоза, В. О. Федорович, Л. М. Шима-
новська-Діанич та ін. Але питання щодо підхо-
дів до формування організаційно-економічно-
го механізму управління підприємствами, які 
належать до сфери готельного господарства 
й одночасно є складовою туристичної галу-
зі, і донині залишаються малодослідженими. 
Ураховуючи досить потужний розвиток турис-
тичної галузі в нашій країні, виникла необхід-
ність більш глибокого вивчення питання щодо 
формування та впровадження організаційно-
економічного механізму управління підпри-
ємствами готельного господарства, які певною 
мірою забезпечують досягнення її цілей. 

Формування цілей статті (постановка 
завдання). Метою статті є обґрунтування до-
цільності використання функціонально-цільо-
вого підходу до формування організаційно-
економічного механізму управління підпри-
ємств готельного господарства.

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня з повним обґрунтуванням отриманих 
наукових результатів. Як відомо, будь-яка 
керуюча система впливає на керовану систе-
му через відповідний механізм. Економічний 
словник поняття «механізм» трактує як послі-
довність станів, процесів, які визначають со-
бою будь-яку дію, явище, а також як систему, 
пристрій, які визначають порядок будь-якого 
виду діяльності [11]. 

Визначення поняття організаційно-еконо-
мічного механізму можна знайти в роботах 
різних авторів. О. О. Культман стверджує, що 
«…організаційно-економічний механізм – це 
певна сукупність або послідовність економіч-
них явищ» [3]. Б. З. Мільнер, О. В. Кочетков, 
Д. Г. Левчук [2, 4] під організаційно-економіч-
ним механізмом управління розуміють: сукуп-
ність елементів організації процесу прийняття 
рішення; системи розподілу й забезпечення 
ресурсами; основні способи впливу на обʼєкт 
управління, які відповідно до прийнятого роз-
поділу включають різні методи управління, 
наприклад, адміністративно-організаційні й 
економічні. Ці автори вважають, що «….. відпо-
відно до запропонованого поняття, організацій-
но-економічний механізм управління повинен 
виконувати такі головні завдання: забезпечення 
необхідної відповідальності за досягнення кон-
кретних результатів, узгодження цілей, стиму-
лювання і мотивація учасників діяльності, роз-
поділ і забезпечення ресурсами»  [4]. 

Стало класичним, на думку  В. O. Федо-
ровича [8], визначення організаційно-еконо-
мічного механізму управління як складної 
взаємозалежної сукупності елементів – орга-
нізаційно, економічно, а іноді й технологічно 
повʼязаних між собою підсистем більш низь-
кого рівня. Причому, кінцевий результат ді-
яльності кожної ланки (або елемента) системи 
більш низького рівня є початковим ресурсом 
для системи більш високого рангу тощо. Він 
уважає, що характерною ознакою економічних 
систем будь-якого рівня є наявність реальних 
взаємозвʼязків тих або тих економічних чин-
ників, які можна вимірювати, класифікувати 
та групувати.

Варто погодитись із думкою В. О. Федоро-
вича, що якщо організаційно-економічний ме-
ханізм управління (надалі – ОЕМУ) співвіднес-
ти з організаційно-економічним механізмом 
управління власністю як системою інтеграцій-
ної взаємодії учасників, то в обовʼязковому по-
рядку цей механізм включатиме сформовану 
учасниками систему цілей і ресурсних обме-
жень, а також систему показників економічної 
оцінки результативності, матиме відповідне 
інформаційне забезпечення. 

При цьому його можна розглядати як сис-
темно структуровану сукупність норм правово-
го, організаційного й економічного характеру, 
яка дозволяє елементам системи – її організа-
ціям-учасникам – раціонально взаємодіяти як 
усередині системи, так і із зовнішнім середо- 
вищем.

Розглядаючи організаційно-економічний ме-
ханізм як систему управління, варто розуміти 
під цією категорією не тільки сукупність форм, 
методів, видів і функцій управління (це те, що 
належить до поняття «економічний механізм 
управління»), але й апарату управління. Сюди 
додатково включаються люди та організацій-
ний чинник, який виконує функції управління.

Проте з цього приводу існує й інша точка 
зору. Б. О. Райзберг визначає організаційно-еко-
номічний механізм як «…. сукупність органі-
заційних структур, конкретних форм і методів 
управління, а також правових форм, за допо-
могою яких реалізуються в діючі в конкретних 
умовах, економічні закони, процес відтворен-
ня» [6]. На його думку, система управління і ме-
ханізм управління – це різні речі. Відрізняються 
вони тим, що механізм включає до свого складу 
методи, види, форми й функції управління. 

М. Ю. Барна, О. М. Кісіль
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Система, окрім перерахованого, включає до 
свого складу ще й апарат управління, який ви-
конує функції управління [6, 10]. 

Але оскільки система приводиться до дії 
за допомогою механізму, виявити сутність 
ОЕМУ неможливо без розгляду всіх суспіль-
них відносин, які виявляються через цей меха-
нізм. Структура ОЕМУ представляє собою су-
купність функціональної, цільової підсистем 
системи забезпечення ОЕМУ.

Отже, структура організаційно-економіч-
ного механізму управління повинна включати 
перелік субʼєктів управління, функції управ-
ління, обʼєкти управління, перелік і характе-
ристику взаємозвʼязків, методи управління 
(з урахуванням відповідної ієрархії), цілі й за-
вдання управління. 

Ґрунтуючись на такому підході, можна як 
побудувати загальну модель організаційно-
економічного механізму управління турис-

тичною галуззю, так і представити варіанти 
ОЕМУ для окремих підприємств, які забез-
печують її діяльність, зокрема підприємств 
готельного господарства. Крім того, можна 
надати варіанти організаційно-економічного 
механізму управління залежно від того, яка зі 
складових є переважає. 

Організаційно-економічний механізм уп-
равління – це сукупність економічних, адміні-
стративних, правових, організаційних методів 
впливу на обʼєкт управління, зокрема на під-
приємство готельного господарства. Уважає-
мо, що структуру ОЕМУ доцільно відображати 
у вигляді функціонально-цільової схеми вза-
ємодії підсистем системи забезпечення й еко-
номічних методів, комплекс яких спрямований 
на забезпечення досягнення цілей управління.

На рис. 1 відображені взаємозвʼязки систе-
ми управління підприємства готельного госпо-
дарства й туристичної галузі з ОЕМУ.

Рис. 1. Взаємозвʼязок системи управління галузі діяльності  
й підприємства з організаційно-економічним механізмом управління

Як видно з рис. 1, усі елементи організацій-
но-економічного механізму чинять комплек-
сний вплив. 

Це підтверджує, що успішне досягнення 
цілі або успішне вирішення будь-якого вироб-
ничого завдання на будь-якому рівні управ-
ління потребує комплексного застосування 
керівником різних методів управління з метою 

координації діяльності керованого обʼєкта. 
Основним спрямовуючим моментом слід 

уважати пріоритет загальних цілей системи 
(підприємства). Цілі підрозділів (підсистем) 
повинні вносити конкретний вклад у цілі сис-
теми (підприємства) організації як цілого, а 
не вступати у протиріччя з цілями інших під-
систем (підрозділів). Система цілей нині роз-
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глядається як один з основних інструментів 
раціональної побудови ОЕМУ за допомогою 
різних методів, які відпрацьовані в управлінні.

Крім відображення цілей, структуру орга-
нізаційно-економічного механізму доцільно 
формувати, виходячи з функціонального при-
значення, тобто його підрозділи або підсисте-
ми виділяти за функціональною ознакою. 

На рис. 2 представлено функціонально-ці-
льову структуру організаційно-економічного 
механізму управління підприємством готель-
ного господарства. Це дає підстави вважати, 
що за таких умов ОЕМУ – це сукупність таких 
взаємоповʼязаних функціональних підсистем, 

як цілі управління, функції управління й мето-
ди управління.

Реалізація механізму управління відбува-
ється через прямий та опосередкований вплив 
субʼєкта управління на всіх учасників систе-
ми. Кінцевий економічний результат залежа-
тиме від адаптивності механізму реалізації. 

Виходячи з цього, уважаємо, що ОЕМУ 
може бути структурованим у будь-якій формі з 
урахуванням зовнішніх чинників впливу. 

У цьому випадку структура ОЕМУ відобра-
жатиме свою сутність, якщо в ній будуть вра-
ховані основні елементи – субʼєкти, обʼєкти 
управління, цілі й напрями впливу.

Рис. 2. Функціонально-цільовий підхід до побудови ОЕМУ підприємством готельного 
господарства й туристичної галузі
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У загальному вигляді схема ОЕМУ підпри-
ємства готельного господарства представлена 
на рис. 3.

Отже, підводячи підсумки, слід зазна-
чити, що організаційно-економічний ме-
ханізм управління підприємством готель-
ного господарства – це система таких 
взаємоповʼязаних організаційно-адміністра-

тивних та економічних заходів, як плануван-
ня, розробка, упровадження економічних 
заходів, виконання і контроль цільових про-
грам, а концепція організаційно-економіч-
ного механізму, вибір конкретних методів 
залежатимуть від вирішення питання щодо 
цілей розвитку економіки конкретної галузі, 
зокрема туристичної.

Рис. 3. Основні складові організаційно-економічного механізму
управління підприємством готельного господарства

Цілі господарської діяльності підприємства 
готельного господарства реалізуються через 
взаємодію системи з різними субʼєктами – ор-
ганами влади, споживачами послуг та ін. 

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у подано-
му напряму. Отже, ОЕМУ підприємством го-
тельного господарства представляє собою су-
купність економічних важелів, способів і ме-
тодів впливу на обʼєкт управління, у результаті 
якого обʼєкт управління переходить з фактич-
ного стану в бажаний. Важливим моментом у 
процесі реалізації організаційно-економічного 
механізму є оцінка ефективності його впливу 
на досягнення цілей, що й буде предметом на-
ших подальших досліджень.
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Аннотация. Цель статьи заключается в обосновании целесообразности использования 
функционально-целевого подхода к формированию организационно-экономического меха-
низма управления предприятий гостиничного хозяйства. Статья посвящена определению 
основных составляющих организационно-экономического механизма управления предприяти-
ями гостиничного хозяйства. Методика исследования. Решение поставленных в статье 
задач осуществлено с помощью таких общенаучных и специальных методов исследования: 
анализа и синтеза, систематизации и обобщения, диалектического подхода. Результаты. 
Определены основные составляющие и обосновано использование функционально-целевого 
подхода к формированию организационно-экономического механизма управления предприя-
тиями гостиничного хозяйства. Практическая значимость результатов исследования. 
В статье обосновано, что внедрение данного подхода будет способствовать развитию 
предприятий гостиничного хозяйства. Основные научные положения статьи можно исполь-
зовать в практике развития различных предприятий.
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M. Barna, Dc. Econ. Sci., Prof. (Lviv Trade and Economic University); A. Kisil (Poltava University of 
Economics and Trade). Functionally-oriented approach to formation of organizational-economic 
controlling mechanism hotel enterprises as part of the tourism.

Summary. Purpose. The purpose of the article is to establish the feasibility of using functional-
oriented approach to the formation of the organizational-economic mechanism of management of the 
enterprises of the hotel industry. The article is devoted to the definition of the main components of the 
organizational-economic mechanism of management of hotel industry enterprises. Methodology of 
research. The solution of these problems in an article carried by such scientific and special research 
methods: analysis and synthesis, generalization and systematization, the dialectical approach. 
Findings. The main components and justified the use of functionally-oriented approach to the 
formation of the organizational-economic mechanism of management of hotel industry enterprises. 
Practical value. The article substantiates that the implementation of this approach will contribute 
to the development of the enterprises of the hotel industry. Main scientific article can be used in the 
practice of various enterprises.

Keywords: system management, functional-oriented approach, the company hotel industry.


